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VERBALE N. 20
SEDUTA DEL 25/05/2023

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2023 (duemilaventitré)  il  giorno  25  (venticinque)  del  mese  di  Maggio, la
Commissione Affari Istituzionali è convocata   attraverso la modalità telematica, secondo
quanto previsto dal dispongo del Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31
marzo 2022 e  secondo  quanto previsto dall’art. 22 - in sede consultiva dal Regolamento del
Consiglio Comunale alle ore 9,00 con il seguente O.d.G:

 Comunicazione del Presidente;
 Approvazione verbale precedente seduta;
 Prosieguo dei  lavori  inerenti  l’analisi  della  proposta  di  modifica  dello  Statuto ed

eventuale espressione del parere;
 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra
Paola Sgherri.e per la diretta streaming Antonina Santa Ferrara. 

Alle ore 9,00  è presente telematicamente il consigliere  Franco Nutini.
Alle ore 9,02 sono presenti telematicamente  il consigliere Federico Bussolin  e il Presidente
del Consiglio Comunale Luca Milani.
Alle ore 9,05  è presente telematicamente il consigliere Emanuele Cocollini.
Alle ore 9,06 è presente telematicamente il consigliere Mario Razzanelli.
Alle ore 9,07 è presente telematicamente il consigliere Massimo Sabatini.
Alle ore 9,09 è presente telematicamente il consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 9,11 sono presenti telematicamente la consigliera Barbara Felleca e il consigliere
Francesco Pastorelli.

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare
Affari Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini Ubaldo Bocci
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Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la se-
duta alle ore 9,11.

E’ inoltre presente, il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale dott. Ric-
cardo Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e li ringrazia per la loro
disponibilità, dopo la lettura dell’O.d.G, dichiara che nella seduta odierna saranno analizzate
le proposte dei Gruppi Consiliari Sinistra Progetto Comune e Movimento 5 Stelle. Conclude
l’intervento e passa la parola al dott. Nocentini per l’illustrazione.
Il dott Nocentini comunica che il Gruppo Consiliare Sinistra Progetto Comune ha presentato
le  seguenti  proposte  di  modifica  rispetto  alla  proposta  in  discussione.  Prosegue  con  la
proiezione di una slide contenente le proposte:
Art 3 comma 1 mantenere il testo originale, al limite aggiungendo Verticale e
PRINCIPIO DI SUSSIDARIETA'
Il Comune svolge le proprie funzioni di
interesse pubblico secondo il principio di
sussidiarietà verticale e anche attraverso le attività
che possono essere adeguatamente
esercitate dall’autonoma iniziativa dei
cittadini e delle loro formazioni sociali
Art. 12 ter punto 1 e 2 aggiungere SOCIALE a sicurezza
Art 94 togliere il punto f sulla limitazione dei referendum
 Inserire un riferimento allo IUS SOLI
Nocentini ritiene opportuno iniziare ad analizzare le proposte partendo  da quella all’art. 12
ter  che propone di aggiungere al punto 1 e 2 la parola “sociale” alla parola “sicurezza”
Il Presidente Razzanelli ritiene che questa modifica possa essere accolta.
Armentano comunica che ha avuto una comunicazione dalla consigliera Bundu che aveva
dato l’incarico al   consigliere De Blasi  di  rappresentarla.  Conclude chiedendo se tutti  i
Capigruppo dei Gruppi Consiliari che non sono presenti in Commissione sono stati invitati.
Conclude dichiarando che non è contrario alla proposta presentata ora.
Il Presidente Razzanelli dichiara che tutti i Capigruppo dei Gruppi Consiliari che non sono
presenti  in  Commissione  sono  stati  invitati  a  partecipare  come  era  stato  concordato  in
Conferenza dei Capigruppo.
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Pastorelli  dichiara  di  essere  favorevole  a  questa  modifica  ritiene  che  sia  opportuno
richiamare la parola “sociale” perché rientra nei criteri adottai per le modifiche.
Felleca ritiene che con l’aggiunta della parola sociale si limita il tema della sicurezza che
ritiene vada colto nella sua interezza.
Il Presidente Razzanelli evidenzia che l’art. 12 ter verte sul tema della sicurezza sociale e
quindi questa modifica è in linea on l’articolo stesso.
Bussolin  ritiene  che  questo  tipo  di  modifica  apporti  un  nuovo  significato  e  delimiti
oggettivamente il tema della sicurezza.
Il  Presidente  Milani  ritiene  che  l’inserimento  della  parola  “sociale”  amplia  di  fatto  il
concetto della sicurezza a tutta la società.
Pastorelli concorda con il Presidente Milani e ritiene che con questa modifica si dia valore
alle azioni rivolte alla sicurezza delle persone fragili.
Sabatini  dichiara  di  essere  concorde  a  questa  modifica  se  serve  ad  avere  una  maggior
condivisione delle modifiche allo Statuto.
Cocollini ritiene che questa modifica sia superflua perché il titolo l’art. 12 ter è Sicurezza
Sociale.
Nutini ritiene che visto che già il titolo contiene la sociale si può ripetere anche nell’articolo
stesso.
Cocollini  ritiene  che  questa  discussione  non  tenga  conto  dell’iter  dei  lavori  della
Commissione rispetto alle modifiche dello Statuto. Ricorda ai presenti che ogni modifica è
stata ampiamente dibattuta e che se è impegnato proprio su questo articolo per trovare un
accordo nei Gruppi di centro destra.
Bussolin ricorda infatti che il Partito Democratico aveva presentato una proposta sullo ius
soli che poi ha ritirato proprio per riuscire ad avere la massima condivisione sulle modifiche
allo Statuto
Il Presidente Razzanelli sottolinea che la Commissione è arrivata a questa proposta unitaria
dopo un lungo lavoro qualora dei Gruppi Consiliari volessero fare delle proposte potranno
farle durante la discussione in aula.
De Blasi precisa che il Gruppo Consiliare Sinistra Progetto Comune è disponibile a votare
lo Statuto anche se le proposte che ha presentato fossero accolte parzialmente.
Armentano dichiara che in questo tipo di discussione bisogna avere pazienza per riuscire a
trovare la massima condivisione.
De Blasi  dichiara  di  apprezzare  il  fatto  che si  stia  cercando di  raggiungere  la  massima
condivisione di queste modifiche coinvolgendo tutte le forze politiche. Tuttavia ritiene che
la lettera f del comma 2 dell’art. 94 non sia condivisibile.
Bussolin precisa che ha espresso solo un disagio per le modifiche proposte all’art. 12.
Alle ore 10,10 la consigliera Barbara Felleca si disconnette.
Pastorelli in qualità di Vicepresidente richiama tutti a fare un ultimo sforzo per raggiungere
la  massima  condivisione.  Ricorda  a  tutti  che  ogni  consigliere  della  Commissione  ha
contribuito all’elaborazione di queste modifiche.
Cocollini ricorda ai presenti che l’art 12 ter è stato il frutto di una lunga mediazione che lo
ha impegnato con i Gruppi di destra.
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Il Presidente Milani ricorda l’impegno del consigliere Cocollini e lo ringrazia. Propone di
modificare l’art. 12 ter nel seguente modo al comma 1 levare le parole “ in tutte le sue
forme”  e al comma 2 levare la parola “sociale”.
Il Presidente Razzanelli prende atto che la proposta del Presidente Milani è stata accolta dai
presenti.
Alle ore 10,27 il consigliere Emanuele Cocollini si disconnette.
Nocentini prosegue con l’illustrazione della modifica all’art. 94.
Alle ore 10,36 il consigliere Nicola Armentano si disconnette.
Il Presidente Razzanelli preso atto che la seduta della Commissione 5 è cominciata e che la
segretaria non può procedere all’appello finale a causa di problemi tecnici dichiara che la
seduta si chiude alle ore 10,40.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Emanuele Cocollini Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Componente Massimo Sabatini

La Segretaria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 1/06/2023.
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